

УДК 339.54:339.5.025.7

М.Я.Тихоненкова (5 курс, каф. УСЭС), Г.И.Бякин, проф.

ПРЕФЕРЕНЦИАЛЬНАЯ СИСТЕМА РФ

Одним из явлений, получивших сегодня широкое распространение в мировой практике, является система предоставления разного рода преференций.

Под преференциями понимаются особые льготы, связанные со страной происхождения товаров, предоставляемые одним государством другому на началах взаимности либо в одностороннем порядке без распространения на третьи страны.

Актуальность проблемы предоставления тарифных преференций на сегодняшний момент не вызывает сомнения: это отражается в увеличении объема ввозимых товаров, претендующих на предоставление преференций и в расширении географии ввоза

Согласно Закону РФ «О таможенном тарифе», при осуществлении торгово-политических отношений РФ с иностранными государствами допускается установление преференций по таможенному тарифу РФ в виде освобождения от оплаты пошлиной, снижения ставок пошлин либо установления тарифных квот на преференциальный ввоз (вывоз) товаров.

Россия имеет собственную автономную систему преференций, бенефициаром которой являются развивающиеся страны. В соответствии со статьей 36, национальная схема преференций пересматривается Правительством РФ периодически, но не реже одного раза в пять лет. Правительством РФ установлено, что национальная схема преференций подлежит ежегодному пересмотру на основании мотивированного представления Министерства экономического развития и торговли.

Тарифные преференции могут быть предоставлены на территории РФ:

- товарам, происходящим из развивающихся стран, пользователей национальной системой преференций Российской Федерации,
- товарам, происходящим из государств, образующих с РФ зону свободной торговли или таможенный союз либо подписавших соглашения, имеющие целью создание такой зоны или союза.

Национальная схема преференций включает в себя четыре основных элемента:

1. перечень развивающихся стран – пользователей схемой преференций РФ;
2. перечень наименее развитых стран – пользователей схемой преференций РФ;
3. список товаров, происходящих из развивающихся и наименее развитых стран, на которые распространяется преференциальный режим
4. перечень стран, в отношении с которыми применяется режим наиболее благоприятствуемой нации.

Реализация национальной системы преференций отражена в приказе ГТК России от 25.12.2003 № 1539 «О предоставлении тарифных преференций».

Базовые ставки ввозных таможенных пошлин применяются в отношении товаров, происходящих из стран, в торгово-политических отношениях с которыми Российская Федерация предусматривает режим наибольшего благоприятствования (РНБ), а также в случаях, когда страна происхождения не установлена, но не имеется признаков того, что страной происхождения товаров является страна, в торгово-политических отношениях с которой Российская Федерация РНБ не предусматривает.

Ставки ввозных таможенных пошлин, установленные для товаров, происходящих из стран, в торгово-политических отношениях с которыми Российская Федерация предусматривает РНБ, увеличиваются вдвое, если при определении страны происхождения

товаров таможенными органами обнаружены признаки того, что данный товар происходит из страны, в торгово-политических отношениях с которой Российская Федерация РНБ не предусматривает.

В отношении товаров, ввозимых на таможенную территорию Российской Федерации и происходящих из развивающихся стран, пользующихся схемой преференций Российской Федерации, используются ставки ввозных таможенных пошлин в размере 75% от ставок, установленных в отношении товаров, происходящих из стран, в торгово-политических отношениях с которыми Российская Федерация предусматривает РНБ.

Ввозные таможенные пошлины в отношении товаров, ввозимых на таможенную территорию Российской Федерации и происходящих из наименее развитых стран – пользующихся схемой преференций Российской Федерации, не применяются.

Преференциальный режим, предусмотренный для товаров, происходящих из развивающихся и наименее развитых стран, пользующихся схемой преференций Российской Федерации, применяется в отношении определенных товаров.

В отношении товаров, ввозимых и происходящих из государств, заключивших с Российской Федерацией соглашение о свободной торговле (страны СНГ), применяются нулевые ставки.

Для применения преференциальных ставок важно соблюдение следующих условий:

- В отношении ввозимого товара одновременно выполняются правила прямой отгрузки и непосредственной закупки.
- Ввозимый товар, происходящий из преференциальных стран, удостоверяется сертификатом о происхождении товара.

Непосредственная закупка осуществляется, если импортер приобрел товар у лица, зарегистрированного в установленном порядке в качестве субъекта предпринимательской деятельности в стране, на которую распространяется тарифно-преференциальный режим.

Прямой поставкой считается поставка товаров, транспортируемых из развивающихся стран, на которые распространяется преференциальный режим, в страну, представившую тарифные преференции, без провоза через территорию другого государства. Правилу прямой отгрузки также отвечают товары, транспортируемые через территорию нескольких стран вследствие географических, транспортных, технических или экономических причин, при условии, что товары в странах транзита находятся под таможенным контролем. Правилу прямой поставки отвечают товары, закупленные импортером на выставках или ярмарках.

Развитие тарифных преференций как части таможенно-тарифного регулирования на современном этапе необходимо. Следовательно, данный механизм должен работать в Российской Федерации как для насыщения рынка, так и для оказания экономической помощи странам, которым предоставляются тарифные преференции.

Одно из важных направлений данной области – предоставление тарифных преференций на товары первой необходимости, которые не производятся в нашей стране или производятся в явно недостаточном количестве. При этом предоставление тарифных преференций должно сопровождаться строгим контролем, а также оговорками о защитных мерах, чтобы избежать возможности нанесения слишком значительного ущерба стране со стороны конкурирующих стран третьего мира, поставляющих дешевые товары из-за крайне низкого в этих странах уровня заработной платы.

УДК 336.717